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KONU: GEÇİCİ İŞ İLİŞKİSİ OLMADIĞI DURUMLARDA İŞÇİLER ASIL 
İŞVERENİN İŞÇİSİ SAYILACAK, ASIL İŞVERENİN DOSYASI ÜZERİNDEN 
SGK’YA BİLDİRİLECEK.  
 

Sosyal Güvenlik Kurumu GEÇİCİ İŞ İLİŞKİSİ MEVZUATINA AYKIRI İŞLEM YAPILMASI 

durumundaki hususları 22.11.2023 tarihli Genelgesinde yayımladı. Genelgedeki hükümler 

kapsamında; 

Özel istihdam bürosu ve özel istihdam bürosu gibi hareket eden gerçek ve tüzel kişiler ile 
hizmet verdikleri gerçek ve tüzel kişiler arasında kurulan geçici iş ilişkisinin 4857 sayılı İş 
Kanunu ile 4904 sayılı Kanunda yer alan düzenlemelere uygun kurulmaması halinde özel 
istihdam bürosu ve özel istihdam bürosu gibi hareket eden gerçek ve tüzel kişiler 
tarafından bildirimi yapılan sigortalıların bunlardan hizmet alan gerçek ve tüzel kişilerin 
sigortalısı olarak sayılması gerektiği Bakanlık tarafından 03.11.2023 tarihli yazı ile 
talimatlandırılmıştır. 
 
Bu nedenle 4857 sayılı İş Kanunu ile 4904 sayılı Kanunda yer alan düzenlemelere uygun 
geçici iş ilişkisi kurulmadığının tespitinin sonucu olarak özel istihdam bürosu ve özel 
istihdam bürosu gibi hareket eden gerçek ve tüzel kişiler ile bunlardan hizmet alan 
işverenlikler arasında asıl işveren-alt işveren ilişkisi kurulamayacaktır. 
 
Bu bakımdan, özel istihdam bürosu ile hizmet aldıkları kişiler arasında kurulan 
geçici iş ilişkisinin 4857 sayılı İş Kanunu ile 4904 sayılı Kanunda yer alan 
düzenlemelere uygun kurulmadığının İş Müfettişleri tarafından 1/11/2023 
tarihinden sonra düzenlenen raporlar ile ortaya konması ve söz konusu raporlarda 
özel istihdam bürosu ve özel istihdam bürosu gibi hareket eden gerçek ve tüzel 
kişiler tarafından bildirimi yapılan sigortalıların bunlardan hizmet alan gerçek 
ve tüzel kişilerin sigortalısı olarak sayılması halinde; çalışmaların fiili olması, 
Sosyal Sigorta İşlemleri Yönetmeliğinin Ek-7 nci maddesinde belirtilen hal ve durumlara 
ilişkin haksız menfaat tespit edilmemesi dolayısıyla irat kaydedilecek bir durum olmaması 
ve çalışmaları fiili olduğu tespit edilen sigortalıların prime esas kazanç ve 
günde değişiklik olmaması kaydıyla, 
 
- Özel istihdam bürosu ve özel istihdam bürosu gibi hareket eden gerçek ve tüzel kişi 
işverenler tarafından yasal süreler dahilinde yerine getirilen yükümlülükler için 
sigortalıların aktarıldığı işyerine idari para cezası, gecikme cezası ve gecikme 
zammı uygulanmaması, 
 
- Özel istihdam bürosu ve özel istihdam bürosu gibi hareket eden gerçek ve tüzel kişi 
işverenlere ödenen hizmet bedeli ile hizmet satın alan gerçek ve tüzel kişiler tarafından 
dolaylı olarak sigorta primleri de ödendiği için sigortalı hizmetleri ile bu hizmetlere ilişkin 
tahsilatların hizmet alan gerçek ve tüzel kişiler adına tescilli veya tescil edilecek işyerine 
aktarımının yapılması ve aktarılan tahsilat tutarlarına ilişkin olarak 5510 sayılı Kanunun 89 
uncu maddesi uyarınca prim iade işleminin yapılmaması, gerekmektedir. 
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Özel istihdam bürosu ve özel istihdam bürosu gibi hareket eden gerçek ve tüzel kişi 
işverene ait dosyaya hizmet aktarımı yapılan sigortalılar için oluşan sigorta prim 
tahakkuklarının bu hizmetler karşılığı yapılan tahsilatlardan fazla olması veya işverene ait 
dosyaya hizmet aktarımı yapılan sigortalılar için ek aylık prim ve hizmet belgesi/muhtasar 
ve prim hizmet beyannamesi verilmesi gereken bir durumun ortaya çıkması nedeniyle 
borç çıkması hallerinde, yasal olarak ödeme yapılması gereken son tarihten ödemenin 
yapıldığı tarihe kadar gecikme cezası ve gecikme zammı hesaplanacaktır. 
 
Özel istihdam bürosu ve özel istihdam bürosu gibi hareket eden gerçek ve tüzel kişilerden 
hizmet alanlara ait dosyaya hizmet aktarımı yapılan sigortalılar için bu şekilde verilen ek 
aylık prim ve hizmet belgesi/muhtasar ve prim hizmet beyannamesi için idari para 
cezası uygulanacaktır. 
 
Genel yazıya https://kms.kaysis.gov.tr/Home/Kurum/22620739 linkteki “GENEL 
YAZILAR” kısmından ulaşabilirsiniz.  
 
Uygulama kapsamında olan işveren veya yetkililerinin yukarıdaki hususlara 
dikkate etmelerini önemle hatırlatırız.  

Bilgilerinize sunarız. 

 

Ş.A. Yeminli Mali Müşavirlik A.Ş. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(*) İşbu belge içeriği sadece bilgilendirme amaçlı olup, buradaki açıklamalar dayanak gösterilerek yapılacak işlemler sonucunda 
doğacak zararlardan şirketimiz sorumlu değildir.  
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